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Revista politică.
în delegațiunea ungurescă s’a des- 

bătut poli ti ca orientală în trei 
țlile neîntrerupt. în desbaterea acesta, 
sâmbătă, într’o cuventare de o oră, 
Metropolitul Miron Romanul, a spri- 
ginit proiectul comisiunei. Despre a- 
cesta mai pe larg la alt loc. Dintre 
oratorii oposițiunei însemnăm în des
baterea acesta pe contele Szecsen și 
Apponyi. Gel dintâiu este distins de 
înseși fiarele ofîciose ca un bun cu- 
noscătoriu al raporturilor între pu
teri și al politicei esterne. Cu tote 
aceste oficiosele nu află o divergință 
Intre cele ce susține contele Szecsen 
și contele Andrassy. Totă deosebirea 
între Szecen și Andrassy este după 
densele, că cel dintâiu ar fi dorit, ca 
ocupațiunea să se facă din iniția
tivă proprie și nu la manda
tul Europei. Din fiarele, ce ne-a venit 
eri, adecă cele cu posta din urmă, ni se 
anunță, că desbaterea în delegațiunea 
ungurescă încă s’a terminat sâmbătă 
sara și s’a acceptat paușalul de 20 
milione pentru trupele do ocupațiune, 
cu majoritate precumpănitore.

„N. fr. Pr." țlice că delăturarea co- 
mandei armatei II și prefacerea acesteia 
într’o comandă generală este, în lucrare 
și definitiv ordinată. Bosnia și Erțe
govina vor forma așa dară teritoriul 
comandei generale din Seraievo; a- 
cesta și intendența militară respec
tivă formeză o autoritate teritorială 
militară de sine stătătore. Cu pri
vință la împregiurările de acolo și la sin
guraticele ramuri de servițiu se adaug 
la comanda generală o postă cam- 
pestră precum și alte organe ausi- 
liare. Comanda generală a armatei II 
se disolvă în 31 Decemvre. Pentru su- 
cursuri și transportul trebuințelor ar
matei se așaZă în Brood o direcțiune 
de etape. Ca atare va funcțiuna co
manda divisiunei de trupe a 20, spre 
care sferșit i se va înmulți persona
lul. Sucursurile din Metcovics preste |

Mostar le îngrigesce comanda divi
siunei de infanterie a 18.

Deputațiunea bosniacă a sosit la 
Budapesta. Conducătoriu] deputâțiunet’ 
Mustafa beg Fazii Pasics s’a adresat 
Maj. Sale cu următoriul discurs:

„Trimiși de poporul bosniac ve
nim a depune înaintea preînaltului 
tron omagiele cele mai supuse și de
plângem, că omeni rătăciți și seduși s’au 
opus vitezei armate a M. V. Ne mân- 
găiem înse cu idea, că Maj. V. sun
teți convinsă, că acesta n’a fost voința 
națiunei. Ne rugăm așa dară, prea u- 
milit, M. V. să binevoiască, a primi a- 
dresa acesta drept espresiunea celor 
mai sincere simțeminte. Recomândându- 
ne grației Maj. V. ne rugăm de atot
puternicul D-^eu să ve ia sub scutul 
seu. Să trăiască prea grațiosul nostru 
împărat Francisc losif I.

Maj. Sa a *respuns deputațiunei 
în termini părintesci, spunendu’i că va 
face tot cei stă în putință pentru 
prosperarea Bosniei și îngrigind, ca 
tote confesiunile să ’și afle scutul lor 
și liberul lor esercițiu.

Adresa substernută de deputațiune 
este mai pe larg aceea ce este dis
cursul conducătoriului deputațiunei.

între contrarii ocupațiunei Bos
niei și Erțegovinei se află și Kossuth. 
Bătrânul esilat s’au plâns unui redac
tor dela o foie italiană, că Ungaria a 
devenit sclava Austriei. Kossuth pro- 
rocesce, că ocupațiunea deschide Ru
siei calea în Ungaria și preste două
zeci de ani Rușii vor fi stăpâni preste 
Ungaria.

piarele rusesci, din al lor punct 
de vedere, încă prorocesc Austro-Un
gariei cu o cutezanță îndrăsneță, mai 
aceași ce prorocesce Kossuth. Așa Zice 
„Viedomosti“ din M o s c v a, că se pote 
întâmpla, să devină și esistență Austro- 
Ungariei problematică, ca și a Turciei 
și să se discute despre densa, după ce 
posițiunea ei ca putere atârnă dela 
împregiurări esterne și nu dela rapor
turile interne.

în timpul din urmă se scrie mult 

despre o „ocupațiune mestecată" a Ru- 
meliei și Bulgariei, după retragerea 
trupelor rusesci. Pănă în momentul de 
față este^uțTnă probabilitate, că ocu
pațiunea mestecată se va și realisa.

Din Constantinopole se scrie, 
că acolo domnesce o ferbere înădușită, 
care ’și face câte odată, vânt prin pla
cate aninate pe păreții moșeelor și a 
altor edificii publice. De acea desele 
consilii de miniștri, în cari se desbate 
situațiunea internă și esternă a impe
riului.

„Gazeta Turkestanului" pune în 
perspectivă un nou conflict între An
glia și China.

Din delegațiunea ung.
Ne fiind în posițiune de a pu

blica discursul Esc. Sale Archieppului 
și Metropolitului Miron Romanul ți
nut în ședința de sâmbătă a delega- 
țiunei unguresci, reproducem în tra
ducere după „P. Ll.“ următoriul estras:

Metro politul Miron Ro
man: Cestiunea principală, la care 
vreau să vorbesc, adecă ocupațiunea, 
pote fi judecată din diferite puncte de 
privire: neîndreptățită însă este opo
sițiunea cu ori ce preț, acea mâncă- 
rime de a reproba, ce adese ori este 
întemeiată pe motive personale. Pe 
când nemul unguresc, propriu Zis, nu- 
tresce îngrigiri juste pentru amenin
țarea de morte în contra națiunei tur
cesci consângene, celelalte poporâ ale 
acestui stat nu numai deplâng jertfele 
mari, impuse lor de ocupațiune, ci ele 
se tem și de primejdiile situațiunei, ce 
s’a creat prin ocupațiune. Se trage la 
îndoială, dacă ocupațiunea în adever 
însemnă o înmulțire a puterei monar
chiei nostre.

Se trage mai departe cu drept la 
îndoială, că tote puterile, cari ni-au 
dat mandat la ocupațiune, în adever 
nutresc intențiuni bune pentru monar
chia nostră. Esistă temerea, că după 
terminarea operei nostre grele alții 

yor secera fruptele muncei nostre, dar 
nu noi. împărtășesc și eu multe din 
aceste și alte îngrigiri; totuși nădăj- 
duesc, că în urma clarificărei situațiu
nei politice, ce are să urmeze în cu
rând, aceste îngrigiri se vor resfira, 
dacă politica nostră va fi continuată 
în direcția ei de pănă acuma.

Puterea turcescă, în vecul acesta 
numai în mod măiestrit susținută, a 
fost și este fără scăpare osândită la 
disoluțiune, precum o adeveresc acesta 
tote simptomele, ce mai de curând se 
arată în mesură potențată; și Rusia a 
accelerat în interesul seu procesul a- 
cesta de disoluțiune sub pretest, că 
lucră pentru binele creștinilor din 
Turcia. Oratorul descrie apoi situațiu
nea peninsului balcanice, precum a 
produs’o activitatea Rusiei.

De România nu face amintire cu 
prilegiul acesta, căci pe când statu
rile slavice, patronisate de Rusia, au 
câștigat însemnate crescăminte terito
riale, România pe lângă tote servițiile 
sale adânc deplorabile, ce ea le-a adus 
Rusiei și cu tote, că salvase onorea 
armelor rusesci într’un moment forte 
critic, România Zi°e> a suferit perdere 
din teritoriul seu; căci așa numitul 
„schimb" al Dobrogei, care trebuiesce 
mai ântâiu organisată, va impune Ro
mâniei însemnate jertfe de bani.

Oratorul descrie sub aplausul 
adunărei primejdiile, cu care sunt ame
nințate staturile liberale de pansla
vismul Rusiei și arată, că ar fi acuma 
nefolositor, a se ocupa cu omisiunile 
trecutului. Acum ar fi vorba de ten- 
dența politicei nostre fiitore. Tractatul 
de Berlin ar fi numai un armistițiu 
al beligerenților spre scopul raliărei 
puterilor; guvernul nostru să se pre- 
gătescă deci la tote eventualitățile.

Dupăce oratorul a descris aspi- 
rațiunile neîntemeiate ale Marei-Bul- 
garie, el atrage atențiunea adunărei 
asupra dorințelor Marilor-Sârbi, cari 
își închipuiesc o Sârbie, ce ajunge 
pănă la Dobrițin. Aceste idei ale unei 
Mare-Sârbie n’ar fi de deconsiderat

FOIȚA.
Esposițiunea dela Paris, 

în.
Parisul.

Rețeaua Luteției. — Primele impresiuni în Paris. — 
Piața Concordiei. — Obeliscul. — Câmpiile elysee. — 
Bulevardele Parisului. — Freeuența. — Date statistice 
ți topografice. — Cultul, Sciințele, Artele, Pressa, Tea- 
bele, Industria, Institute de binefacere, Agiustamente 

publice, Consumul și Comunicațiunea. —
(Urmare).

Este imposibil a scrie despre o 
Bsposițiune universală fără a începe cu 
reședința ei. Acesta e lucru firesc pen
trucă poporul, care arangeză o espo- 
s>țiune nu numai că espune cea mai 
®are parte a obiectelor, ci tote edifi- 
ciefle de esposițiune și ornamentică a lor 
trebue să corespundă atât mijlocelor 
sale materiale, cât și puterii sale for
mative și culturale. în privința asta 
^să este constatat, că Francezii sunt 
Superiori ori cărei alte națiuni.

Să ve descriu așa dară mai în- 
tâiu pe representanții Franciei: „Pa- 
risul și Parisienii."

bar cum să încep, și cum să sfârșesc 1 ?

Când petreceam în Paris, eram 
prins în rețeua de aur al Luteției*), 
carea de abia îmi lăsa timp să respir 
și ’mi șoptea fără încetare culege, fo- 
losesce ora; de scris însă și de a face 
notițe nu putea fi nici vorbă!

Acum însă nu mai aud acestă șop- 
tire, nu’mi mai strălucesc facetele dia
mantelor espuse în ferestile juvelie- 
rilor de pe bulevarde, nu mă mai or
besc luminele electrice ale operei noue 
și ale celorlalte teatre, nu mai sunt 
răpit de iluminațiunile în colori varie 
ale nenumăratelor stabilimente de pe
trecere din câmpiele elysee; — acum 
sunt acasă, într’un opid monoton, și 
totuși nu pot scrie cu linisce; pen
trucă reamintindu-mi cele veZute, ele 
îmi sboră pe dinaintea ochilor întocma 
ca nisce icone caleidoscopice, deapu- 
rurea schimbăciose ! Nu ved începutul 
nici capătul!

Voiu face dar mai bine, să dau 
curs liber suvenirilor de Paris fără a 
mai pierde timpul cu arangiarea lor 
sistematică. Voiu începe deci cu des

Numele roman al Parisului.

crierea primelor impresiuni primite în 
Paris. —

Când sosim într’un oraș mare, 
ceea ce în prima linie ne atrage aten
țiunea, este esteriorul seu, este archi- 
tectura sa.

Aici nu e loc potrivit a descrie 
detaiat edificiile principale ale capi
talei Franciei, pentrucă acesta lucrare 
ar fi interesantă numai pentru archi- 
tecții specialiști, iar pentru laici nu
mai atunci, când descrierea ar pute fi 
interpretată cu ilustrațiuni fidele. Nu 
îmi remâne dar alta, decât a face o 
descriere cât numai se pote de gene
rală despre esteriorul acestui oraș gi
gantic, și voiu începe cu piața Con
cordiei („place de la Concorde") 
căci acesta o veZusem mai întâiu după 
descălecarea mea în Paris. — Piața 
Concordiei este cel mai frumos loc al 
Parisului și după cum se vorbesce cea 
mai frumosă piață din lume. Ea este 
punctul central al multor bulevarde și 
strade, cari asemenea frapeză prin frum- 
seța lor clasică. Acestă piață se măr- 
ginesce în drepta și în stânga de yer- 
deța încântătore a grădinei Tuileriilor 
(palatului regesc) și de parcul câm

piilor elysee, spre sud de palatul Bur- 
bonilor (astăZi palatul corpului legis
lativ) ce are un front ornat cu un por
tic de columne corintice, iar spre nord 
veZi ministeriul lucrurilor publice și 
mobiliarul național, amândouă înfrum- 
sețate tot așa cu câte o fațada de co
lumne corintice.

Tot de pe acesta piață poți vedâ 
în fundul stradei regesci („rue royale") 
biserica Magdalenei („Madelaine") o 
copie fidelă a unui templu grecesc cu 
colonade dorice, și aprope de ea pe bu
levardul Capucinilor, Opera nouă și 
alte zidiri publice de frumseță estra- 
ordinară. Ba chiar și edificiele publice 
și private de pe bulevardele din a- 
propiere urmeză impulsului acestui ge
niu artistic, ce a creat numitele pa
late pompose! Astfel ochii privitoru
lui cad de pe acesta piață minunată 
de o parte pe frumseță și grandiosi- 
tatea architecturei antice, carea îl 
transpune din mijlocul Babylonului 
modern în Roma sau Atena trecutu
lui, de altă parte pe verdeța senină a 
naturei! Un cerc de balustrade de pe
tră încheie centrul piaței și portă 8 
statue colosale, cari representă cele
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drept născociri a unor fantaști senti
mentali și a demonstrațiunilor de 
stradă din Agram. Serbia și Munte- 
negru, cari pentru poporațiunea loi 
întreprindetore nu posed destul teri
toriu, nutresc înadever planuri de 
mărire și Rusia le-ar favorisa; adevărat 
că o atare Mare - Serbie mai curend 

;—^Ardiț^ya veni în colisiune 
cu Rusia; penhm~a~TiipcU^>—acestea 
aspiratiuni ambițiose mandatul de ocu
pațiune a fost un mijloc potrivit și 
oratoriul pentru aceea consimte cu 
ocupațiunea. Oratoriul nu pote înțe
lege, cum ar pute pretinde cineva să 
părăsim posițiunea nostră în Bosnia. 
Vaza nostră în Europa și în peninsula 
balcanică s’ar nimici prin acesta, noi 
ne-am da astfel un atestat de sărăcie 
și am propaga direct prin acesta na
șterea Marei-Serbii susdescrise.

Despre sortea definitivă a provin- 
cielor ocupate se va hotărb la~ timpul 
seu: Pote că‘ Europa va face acesta 
într’un congres mai nou; nu este tim
pul a desbate acum despre acesta. 
Pănă atunci prin o adminietratiune 
dreptă și prin înplinirea misiunei nos
tre culturale, putem împeca și lega 
de noi diferitele nemuri și confesiuni 
a le acelor provincii. Oratoriul voteză 
din motivele citate cele 20 mii., dacă 
s’ar și afla în oposiție cu opiniunea 
publică, ce adese ori a rătăcit și’ a- 
dese ori a și pățit’o. (Aplause).

națională în pagubă cu ocasiunea unei 
licitațiuni, din causa intervențiunei în- 
trelăsate de substitutul fiscalului imi- 
varsității W. Bruckner. După o desba
tere mai lungă adunarea hotăresce a 
absolvă pre numitul fiscal de restitui
rea acelei sume.

6) Se conferă 2 stipendii de câte 
200 fl. pentru meseriași indigeni, ce se 
află în' străinătate după ce se hotărî 
7năr~lntâim prin vot secret asupra mo
dalității conferirei acestor stipendii. 
Stipendiații sunt pentru acest an loan 
Kantz din Sibiiu și Th. Mathias din 
Cisnădie.

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Români

Sibiiu, în 30 Noemvre 1878. {Dela 
universitatea națiunei săsesci). în ședința 
de ații s’au început raporturile comi
siunilor alese în ședința primă. Dintre 
hotăririlp aduse amintim următorele:

1) Se primesce propunerea de a 
se plăti din cassa națională întregă com
petență pentru.un diurnist dela oficiul 
archivului.

2) Se hotăresce ca din fotogra
fiile luate de pe chrisovele vechi să se 
rețină 6 esemplare pentru archiv, iar 
17 esemplare să se vândă cu câte 15 
fl. iar venitul după acestă manipula- 
țiune să se folosescă spre a face noue 
fotografii și de pe alte chrisove.

3) Se conferă un stipendiu de 600 
fl. din fundațiunea Molnariană lui luliu 
Rannicher, practicant nesalarisat de 
concept în ministeriul reg. ung. de co
merciu.

4) Se asigneză curatorului scolei 
de agricultură din Mediaș suma de 
15011. pentru prelegeri ambulante din 
agricultură.

5) Se raporteză despre propune
rea oficiului central privitor la resti
tuirea din partea fiscalului universi
tății a unei sume, de care a remas cassa

Cuvântare 
rostită la ședința publică în presără de 
30 Noemvre, țliua Apostolului Andreiu. 

(încheiere.)

A doua problema a fost regularea și 
dotarea parochielor. Aci a înțeles prea bine 
Șaguna, că buna propășire a clerului și sc6- 
lelor este condiționată de cultură, și caprin 
urmare trebue îngrijit de instrucțiunea ti- 
nerimei. Primul pas spre acesta l’a făcut 
eu introducerea de cărți religiose Ia institu
tele din patrie, ca astfel tinerimea să se 
crescă în spiritul bisericei nostre. O silință 
neobosită și-a pus și întru rădicarea Scole
lor nostre confesionale. Cursul teologic se 
prefăcu în seminariu cu curs regulat mai 
întâiu de 1 an, după aceea de 2, înființând 
și un curs pedagogic pentru învățătorii, ce 
erau să promoveze realisarea acelei idei 
mărețe. La anul 1863 cursul se prefăcu în 
curs de 3 ani, provețlenduse cu profesori 
eșiți din universitățile occidentului luminat.

Cu tote acestea însă opera înainta forte 
cu anevoie, căci fote trebuiau făcute prin 
și la stăruința sa proprie, căci pentru scole 
lipseu profesori, pentru elevi cărți didactice, 

| pentru perfecționarea învățătorilor lipsbu 
stipendii, pentru stipendii fonduri, pentru 

i tipărirea cărților lipseu tipografiii, cu un cu
vent lipseu tote cele neapărat de lipsă.

La venirea sa în Ardeal, Șaguna a a- 
flat drept fonduri câte-va mii de florini, cari 
și ele erau mâncate în procese pe cari nu
mai cu greu le-au câștigat, după cum se es
primă unul din cei mai mari competenți 
bărbați. El puse basă la mai multe fonduri 
din cari să se împărțescă stipendii la tine
rii, ce se duc pre la universități pentru a 
se perfecționa mai departe, și din cari să’și 
acopere archidiecesă trebuințele cele mai 
arțletdre; a compus însuși mai multe cărți 
și a îndemnat și pe alții să compună. După 
cum ne spune în prafața opului seu întitu
lat: Compendiu de dreptul canonic el în
suși a compus și introdus 19 cărți teologice 
școlare, iar alții la îndemnul seu au compus 
21 de opuri, în cea mai mare parte didac
tice, pentru ca să se p6tă răspândi cultura 
în sinul poporului. Din mijlbce proprii în
ființa el tipografia archidiecesană, pe care

după cum ne spune în testamentul seu nu
mai cu mari greutăți o a putut susținâ și 
care este unica adeverata tipografie româ
nescă, și din care s’a provă^ut întregă ar
chidiecesă cu cărți românesei. Acesta tipo
grafie este o instituțiune salutară, care și 
ea a contribuit șî contribuie partea, cea mai 
msre la înaintarea culturei și literaturei la 
noi, mai are și un fond considerabil, din 
care se ajutoră veduvele preotese din an 
în an.

Pe lângă aceste Șaguna și a întrebuin
țat tbtă autoritatea sa la stat pentru a i se 
pune la disposiție o sumă mai mare de bani 
destinați pentru îmbunătățirea stărei mate
riale a preoțimei și institutelor de înveță- 
mânt. Stăruințele sale au fost încoronate de 
succes, căci în anul 1864, câștigă de la stat 
o subvenținne de 50,000 fl., din cari se a- 
coper numerdsele trebuințe reclamate de să
răcia preoțimei și întreținerea seminariului î 
andreian etc.

A treia problemă, cea mai grea și cea 
mai însemnată, a fost restaurarea vechei Imetropolii gr. or. ort. rom. din Transilva- j 
nia. Aci se vede înălțimea spiritului și a 
caracterului fericitului Șaguna. în actele re
lative la acestă mâreță operă este magasi- 
nul candnelor aplicate de Șaguna, depositul 
ingenioselor argumente, de cari el s’a folo- ! 
sit în combaterea opiniunilor adversare. !

Idea reîuființărei vechei metropolii din 
Transilvania l’a preocupat din fragedele ti
nerețe, ceea ce se vede lămurit din noti
țele, actele, documentele estrase din biblio - I 
tecile sârbesci încă de când cu petrecerea 
sa în CarloUț.

Aceste documente făcură cele mai bune 
serviții și înlesniră în mare grad realisarea 
scopului urmărit de Șaguna în privința ve- i 
chei metropolii. |

Idea acesta el o a urmărit cu o deo
sebită stăruință, pănă când în anul 1854 de
veni matură. Acum se întâmplă aceea, la ce 
nu s’a așteptat Șaguna, s’a înființat o me
tropolie română, nu însă cea veche istorică. 
Șaguna a fost silit a privi cum alții seceră 
în țelina cultivată de dânsul, a mai trebuit j 
să asude alți 10 ani, pănă când să-și p6tă j 
vedd idea realisată. i

Șaguna a fost, numai încape îndoială, 
un geniu, și geniul acesta se^observă^cip 
deosebnTTfTâlegerea mijldcelor, de cari se 
servea în ajungerea scopurilor sale. A ave 
mijloce cu cari se fii în stare a te anera, 
este un mare avantagiu, a sci alege însă 
pre cele mai potrivite este o măestrie, carea 
nu e dată decât omenilor providențiali tră- 
mișilor lui Dumnezeu.

Șaguna în luptă pentru restaurarea 
vechei metropolii s’a pus pe basă canonică, 
singura basă legală și puternică întru întâm
pinarea numerdselor neajunsuri. Basat pe 
canone, el pote cu tot dreptul să ^ică: 
Luptă dreptă am luptat și voiu lupta. Abs- 
trâgând dela enormele greutăți, ce a avut 
a le suporta în congresul sârbesc din anul 
1864, voiu aminti numai pedecă ce a întîm- |

pinat în fruntașii bisericei române dju 
covitia, și cu deosebire în episcopul 
colo, căruia i-a fost împărtășit planuri]e £ 1 
îmbetat de ambițiune, de a deveni îr. 
metropolit, episcopul s’a împrotivit, ( 
guna, care voia a ’l capacita că aci nu” 
vorba de înființarea unei noue metro- 
române, ceea ce ar fi imposibil, ci de j 
taurarea celei vechi istorice, care apaj 
la anul 1700 — Șaguna, ^ic, nu a putut 
vinge ambițiunea acestui om, care gaef? 
interesul și binele comun vanițăților 
Nimbul de a fi el însuși metropolit într^. 
ta 1 îmbetase, încât se despărți de Șa» * 
punendui cele mai mari pedeci în realL-. 
scopului amintit. Câtă amărăciune a tre' 
să sufere Șaguna, el care crede nimicit 
sul seu de aur a vede uniți sub un ' 
cap național bisericesc pre toți Românii / 
todocși din monarchie, nimicit prin amb-.

i nea personală a unui om, el, care se legi.i 
in speranța unui viitor strălucit al bisef ! 
române trebui să aștepte un deceniu înt/ 
pănă să vadă împlinită acestă speranță

i După atâta luptă cu neajunsele si - 
răcia locală, cu intrigile connaționalilor tp, 
și a streinilor, după o luptă de 20 de 
luptă gigantică a unuia contra sute si c 
în fine se însenineză și ceriul bisericei 
tre. Din sute de mii de guri ese un res^ 
de bucurie pentru reînființarea vechei nA 
tre metropolii, sute de mii de ochi scăP 
în lacrămi se înalță cătră cer, ducând n/ 
țămită ferbinte atot-puternieului dumned» 
pentru darul, ce a reversat asupra nor-; 
Preoții înălțau rugăciuni în fata altaru’ 
pentru Prea bunul nostru Monarch. Si 
face atunci Metropolitul Șaguna? Bucu-'- 
iui a fost nemărginită, căci el a sciut app. 
țui mai bine însemnătatea cea mare a 
tropoliei nostre, de care a făcut tbte per.r 
realisarea justei nostre dorințe, el, cărei 
prevețlut resultatele strălucite ce le va ar- 
pentru noi în viitor unirea Românilor e 
Transilvania și Ungaria sub un singur 
bisericesc.

Urmă apoi după amare dile triste, di- 
cari au avut o influință puternică asupra !; 
Șaguna, când a pronunțat morabilele cuvinte 
flerepossum fediuvare non,când-i 
decis maioritatea Românilor la un act poli
tic, a cărui urmări le vedem astădi, câ:: 
Romanii au abandonat pre îndemânatic: 
carmaciu, urmă dic momentul, în care Șs- 
guna și a ve^ut încoronat mărețul edificii 
la care el a lucrat aprope un pătrar de se
cul, sancționarea statutului organic de câri 
Maiestatea Sa împeratul nostru. în acel me 
ment cu tot dreptul a putut esclama Prea- 
bunul nostru Părinte, cu betrânul Simec: 
Acum slobozesce pre robul teu Stăpâne, dup 
cuventul teu în pace, căci ve^ură ochii me 
mântuirea sa, carea o ai gătit poporului me; 
celui iubit.

. Acestea sânt Ilustră Adunare în f-s- 
ține cuvinte faptele marelui bărbat, a căr: 
memorie o serbăm în acestă ții de dofc 
Acesta este în liniamente generale o par:

mai mari 8 cetăți provinciale din 
Francia.

Numai de pe umerul stâng al sta - 
tuei ce representă Strassburgul mai 
unduleză tragic o bucățică de doliu, cu 
care fu învelită, când s’a despărțit de 
sociile sale! — Piața mai are doue fân
tâni săritore renumite.

între aceste fântâni se ridică un 
obelisc înalt, donat regelui Ludovic Fi
lip de vice-regele Egyptului.

Ca un deget admoniator stă acest 
„Obelisc11 în mijlocul Parisului aristo
cratic, risipitor și vecinie ridător 1 As
tăȘi resună în giurul seu cântecele co- 
medianților din stabilimentele de pe
trecere de pe câmpiele elysee, pe când 
în locul piedestalului zăcea pe timpul 
revoluțiunei guilotina, ale cărei mișcări 
omoritore erau acompaniate de cân
tările îngrozitore ale femeilor prole- 
tarie demoralisate, cari purtau numele 
„Fricocheuses“! Astățli curge in giu- 
rnl seu vin de champagne, pe când a- 
tunci se versau torente de sânge.

AstăȘi se jdcă canchanul în „Jardin 
Mabille11, acolo, unde câți-va ani mai 
înainte crepase granatele neințesci. 
Multe istorii interesante ne-ar mai pute 

( enara acest obelisc, care în hyerogly- 
phele sale măresce faptele regilor Rham- 
zes și Sesostris, care a fost martorul 
gloriei și decădinței Pharaonilor, și 
care pe locul unde zace acuma a fost 
martor la 2 monarchii, la 2 republici, 
la 2 revoluțiuni, la o lovitură de stat, 
la o ocupațiune străină și la un resbel 
civil! Dar obeliscul e mut....!

Spre apus dela acestă piață se 
întinde „strada" (avenue) „Câmpielor 
Elysee" o alea de castani așa de largă 
și mai așa de lungă ca alea principală 
în Prater (Viena). în fundul acestei 
strade se vede „arcul de triumf mo
numentul învingerilor lui Napoleon I; 
iar în drepta și stânga se zăresc prin
tre deșii arbori multe stabilimente de 
petrecere, vile frumose și locuințele 
lumei parisiane avute, destinse și ele
gante. Tot aci zac: palatul de indus
trie (sau al esposițiunei dela 1855) 
palatul ducelui de Aumale și palatul 
de Elysee, de present reședința lui Mac- 
Mahon, președintele republicei, în care 
locuise și împeratul Austriei pe tim
pul esposiției penultime (1867) și din 
care Napoleon al III-lea conduse cu
noscuta lovitură de stat. Când privesci 

j în acesta parte a Parisului și anume 
de pe piața Concordiei, mai cu samă 
sara, când piața și multe stabilimente 
publice sunt iluminate prin lumină e- 
lectrică, are un prospect de o gran- 
diositate surprinȘetore și de un far
mec îmbătător!

Afară de edificiele monumentale 
numărate pănă acum și de altele multe 
de soiul acestora, ce însă sunt îm- 
prăsciate și ascunse in marea imensă 
a caselor și dintre cari voiu aminti 
încă unele la altă ocasiune, — mai 
sunt așa — numitele „Bulevarde", cari 
dau Parisului un lustru rar și cu cari 
se mândresce fie-care Francez. Să ve
dem deci, ce sunt bulevardele?

Parisul, ca și ori care altă cetate 
mai însemnată, în evul mediu era în- 
cungiurat cu muri și șanțuri; ce se 
numiau „Boulevards." După ce spațiul 
închis de aceste fortificațiuni simple 
deveni prea ângust pentru locuitorii 
cari se înmulțesc pe di ce merge, murii 
amintiți s’au dărimat, iar șanțurile s’au 
umplut eu păment și planisat, și așa 
acestor strade largi, noue, pompose și 
plântate cu arbori le-au remas pănă 
astățli numele „boulevards."

Aceste sunt bulevardele mari „in
teriore,8 pentrucă mai târziu sub Na
poleon III s’au deschis și regulat încA 
multe bulevarde „esterne" (mărginași 
precum și alte multe „radiale", ce îm
preună pe cele esterne cu cele interne 
și pe acestea cu centrul cetății. Astfel 
Parisul de astăzi are preste 150 
bulevarde ; dar numai cele interne me
rită acest superb nume, căci nuntf 
aceste surprind prin frumseța lor deo
sebită. —

Fie-care bulevard are în mijk;' 
o șosea pentru trăsuri, ce e acoperit' 
cu „Macadam," o materie compusă(b5 
piatră sfărimată rășină și ciment. , 

Napoleon III a introdus în locu» 
pavărei cu pietri mari cubice — ce esP 
folosită în Viena și în alte orașe mari — 
sistemă numită „Macadam," pentrucă 
după cum e cunoscut, lui Napoleon 1 
era cam temă de revoluțiuni, iar pie’ 
trfle cubice prestau cel mai de in^ 
mână și mai potrivit material penR11 
baricadele temute.



din viața Ini p« terenul bisericesc. Cine va 
fi însă in stare te scrie în doajnns faptele 
acestui gigant al timpului nostru, cine va 
sci aprețui din destul cea ce ne-a lăsat Sa- 
guua.

Vai! câci a trebuit sâ m6râ așa de 
curând, căci a trebuit să ne pârâsescă, când 
am fi avut mai mare trebuință de el, căci 
a trebuit să simțim atât de îngrabă lipsa lui 
dintre noi. Dar să nu greșesc. Șaguua i uj 
lipscsce dintre noi! Numele lui este tipărit 
în inimele nostre cu litere neperitore. Șa
guna ne șoptesce tâte lucrurile, ce ne în- 
cungiură.

Spiritul lui veghiază asupra nostră, ca 
un înger binefăcător, operele lui ne indică 
calea, ce avem să urmăm, modul cum tre
buie să viețuim și cum putem folosi biseri
cei și națiunei. Nu ne a părăsit Șaguna, 
căci operele lui ne unesc pe toți în un corp 
al cărui spirit conducător sânt principiile 
marelui Șaguna, câci pe câtă vreme vom 
fi uniți cu inima și cu spiritul în sinode și 
congrese, pe cât timp vom întrebuința tâte 
puterile nostre pentru înaintarea bisericei, 
pănă atunci Șaguna este cu noi. Pănă când 
vom ave constituțiunea de astățli în biserica 
nâstră. Șaguna este între noi, căci acestă 
constituțiune este opera Marelui nostru ar- 
chiereu, și pronunțând cuventul biserică 
constituțională, nțuputem. să. nu pronunțăm 
cu pietate și numele Marelui Andreiu. în- 
nainte deci cu cuget bun și în armonie pe 
calea deschisă de marele bărbat, se luptăm 
cu armele, de cari s’a servit densul, se a- 
ducem jertfe precum au adus densul, căci 
cu chipul acesta nu vom fi nici odată bi- 
ruiti.

Și așa spirit nobil veghiază și de aci 
înainte deasupra nostră, noi cari suntem a- 
dăpostiți în locurile, unde petrecei cu atâta 
predileețiune, planeză deasupra nostră, cari 
ăm alergat la fântâna zidită de tine, spre a 
ne stempera setea din isvorul cel nesecat 
a) binefacerilor tale. îmberbăteză-ne în luptă 
și fii lângă noi totdeuna șoptindune în orele 
de slăbiciune : „Puțin credincioșilor nu ve 
îndoiți?1 Primesce votul de pietate și recu- 
noscintă, ce ’ți doresc elevii acestui institut, 
vot, ce ’l depun în acestă ții de doliu în lo
cul, care l’ai ales pentru fii tei sufletesci. 
Primesce promisiunea solemnă, că_ vom urma 
totdeuna calea pregătită de tine^ că vom con
serva cu sfințenie aședămintele lăsate de 
tine. Binecuvinteză junimea, carea ți-a îm
brăcat chipul în doliu și la încoronat cu 
cunună de flori în semn de pietate și reve- 
rintă, îndrepteză cărările nostre, ca sâ nu 
ne abatem de la calea adevărului, ci pro
gresând în cele bune, în cele mărețe, în 
virtute, să putem mărturisi; ai tei am fost, 
tu ne-ai aperat pre noi, căci n’am alunecat 
dela calea adevărului.

Varietăți.
* (D e c o r a ț i u n i). Pentru destingere 

pe câmpul de resboiu în Bosnia s’au deco- 
rat următorii militari români și adecă;

a) din regimentul de infanterie Erz- 
herzog losef Nr. 37 pentru destingere în 
bătaia dela Bandin-Orgiak din 21|9 1878 cu 
medalliă de vitejie: Alecsandru Cangur 
sergent; Mitru Olodean, vice-corporal; loan 
Popoviciu, substitut de oficer; apoi infan
teriștii loan Boța, George Toica și Petru 
Foica. —

b) din regimentul de infanterie a baro
nului de Kellner Nr. 41 ; Paul Spânul, ser
gent; apoi infanteristul loan Mihailescul, ser 
genții loan Grețean și George Bolohan ; cor
poralul Teodor Leuștean ; vice-corporalii 
Simion Urzaki, Chirilă Marușac și loan 
Creciun. —

c) din regimentul de infanterie „Alec- 
sis“ Nr. 39 infanteristul George Popp.

* Leonida Popp, colonel c. r. în statul 
maior a primit espresiunea prea înaltei re- 
cunoscințe imperiale din partea Majorității 
Sale. — Se scie, că acest brav soldat a fost 
decorat mai înainte cu ordinul crucei defer 
clasa II (decorațiune bellică).

* (Domne decorate). „Moni
torul oficial" din România publică lista 
demnelor, cărora M. S. R. Domnul, în 
urma aprobațiunei M. S. R. Domnei a 
conferit crucea „Elisabeta" pentru 
contribuirea la alinarea suferințelor 

ostașilor români. în acestă lungă listă | 
aflăm pe următorele domne din Au- i 
stro-Ungaria cât le-am putut alege: 
Cirlea Eufrosina, Măcelari u lu- 
dita, Muntenii de Aldulenu Eu
genia, Raț Emilia. Roman Zinca, 
Rotariu lulia, Stănescu T. Areti, 
State s cu Cecilia.

* (Legați u ni și consulate 
române). După un proiect de „lege 
suplementară relativă la legațiunile și 
consulatale române în străinătate...", 
supus la deliberațiunea și aprobarea 
corpurilor legiuitore din România, „pe 
lângă posturile diplomatice...: la B er- 
1 in, Belgrad, Constantinopole, 
Londra, Paris, Roma, Peters
burg și Viena, sunt instituite ase
menea legațiuni la B r u x el 1 e s-H ag a, 
Ațină și Berna (art. 1).

„Autoritățile consulare restribuite 
(consuli de carieră) sunt stabiliți în: 
Alecsandria (Egipt), Capitala Bulgariei, 
Capitala Rumeliei, Constantinopole, B u- 
d a-P e s t a, R r a ș o v, Reni, C e r n ă u ți, 
Salonic, Sibiiu, Orșova, Ismail, S u- 
cea va, Vidin, Rusciuc, Silistra, Varna." 
(art. 15).

* în România s’a serbat în 28 
Noemvre aniversarea dela căderea 
Plevnei. Cu ocasiunea acesta „Mo- 
nitoriul" publică următoriul:

. înalt ordin de țlî. 
Ostași!

Este astăzi un an de când vite
jia și ' răbdarea vostră învinse tote 
primejdiile, tote greutățile, și voi în
frăți biruitori în Plevna. Acestă mă
reță Și trebuie se remâie nestersă în 
inimile vostre, nestersă din paginile 
istoriei ostei.

Ați vețlut cu câtă mândriă, cu 
câtă veseliă și recunoscință v’a primit 
țara, cănd v’ați întors din luptă; în 
tote. orașele, în tote satele a fost ser
bătore, dar mai ales capitala, inima 
țării, va aretat, cât națiunea scie se 
prețuiască folosele, ce ea dobândit cu 
sângele vostru și că iubirea ei se va 
întinde și mai mult de aci înainte 
asupra vostră.

Ostași! în solemna ții de astățli 
fie-care din voi să mulțămescă A-Tot 
Puternicului, că a întărit brațul seu 
spre a apera patria și să’și facă făgă
duința că, ori-când țara va ave tre
buință de voi, ea ve va găsi ca la 
Plevna și pe Mine în capul vostru.

Dat în Bucuresei, astățli 28 No
emvre 1878. CAROL.

* (Advocat nou) în 9 Decem
vre a. c. a depus în Budapesta censura 
advocațială dl Francisc Hossu Lon- 
ghin.

* (Tronul Bulgariei). S’a vorbit 
mult în presă despre bărbații, cari ar fi che
mați să se urce pe tronul principatului Bul
gariei „Augsb. Allg. Zeitung" țlice însă, 
că atât Ignatief, cât și Dondukov Kor 
sakov, cât și mai ales Bozo Petrovici, nu 
vor întâmpina nici odată aprobarea puteri
lor europene, cu atât mai puțin confirmarea 
sultanului. Acești âmeni sunt cunoscuti parte 
ca Ruși, parte ca, stând în serviciul Rusiei 
(cel din urmă), și o Bulgarie guvernată de 
unul din ei, nu ar fi decât o provincie rusă 
un stat vasal țarului. Din contră, puterile 
europene și Pârta — a căror consimțire este 
cum se scie necesară în acâstă cestiune, 
sânt de acord a face, să se alâgă pentru 
tronul Bulgariei, principele Ludovic Bat- 
tenberg, fiul principelui Alecsandru de Hessa. 
Acestă alegere nu se va face însă, pănă 
când nu se va fi formulat definitiv consti
tuțiunea țerei.

* (Fabrica de chibrituri), 
(lemnușe) așezată la Filaret în Româ
nia alături cu gara căii ferate, va in- 
cepe în curend să funcționeze, precum 
anunță „Pressa".

Acestă fabrică s’a instalat prin 
asociarea d-lor: Dim. Ghica, B. Boe
rescu, Gr. Cantacuzino, S. Mihăilescu, 
dr. Davila, G. Filipescu, G. Vernescu, 
I... N. Alesandrescu, D. Gobart, G. 
Cantacuzino și C. Boerescu.

(Crescerea orașului P a- 
ris). Acest oraș. în timpul de față 
cresce cu o rapiditate nespusă.

Sub Henri II în vecul al 16-lea 
Parisul avea 12,000 de case: după 200 
de ani 23,000; la 1817, 26,851; la 
1834, 29,000; după 44 de ani 1878, 
75,274 de case.

* (Tabloul r epr e s e n t a n ț i - 
lor de la Congresul din Ber
lin). — Să scie, că în tote evencmen- 
tele, acei cari speculă mai mult cu 
omenii produși de acele evenimente 
sunt mai cu samă fotografii și auto
rii de tablouri. Chiar la noi, cu oca
siunea celor din urmă fapte resbel- 
nice, câte tablouri de diferite cate
gorii n’au inundat țara!

Cu ocasiunea congresului, nici 
Berlinul nu putea deci să rămâie scu
tit de inundațiunea tablourilor și a 
fotografielor. Câți-va fotografi dederă 
parțial fotografia membrilor de con
gres Un altul, ca să lase pe jos pe 
confrații sei, găsi că ar fi mai bine 
să facă un tablou, în care să fie toți 
membrii congresului la un loc, ceia 
ce și puse în esecutare. Ceva curios 
însă, între toți representanții puteri
lor mari nu s’au trecut în tablou nici 
din ai Greciei, nici din ai Serbiei, nici 
din ai Muntenegrului, ci numai unul 
din representanții României, d. loan 
Brătian.

După publicarea acestui tablou, 
d. Brătian se duse la principele Gor- 
ciakoff spre a mai stărui în privința 
drepturilor nostre. Cu acestă ocasiune 
cancelarul rusesc, după cum ne spune 
un diar berlinez, s’a adresat cătră d. 
Brătian și a țlis:

— Eu mă mir de stăruința d-vos- 
tră asupra păstrării Basarabii. Dar nu 
ve gândiți cât servițiu a adus Rusia 
țerei d-vostre. Ei îi datoriți posițiu
nea ce aveți, ei datoriți onorea că în
tre toți representanții congresului din 
statele cele mici numai România e re- 
presentată prin d-ta!

— Să-mi dați voe, principe, res
punse d. Brătian, să ve spun o anec
dotă românescă, care se aplică la cu
vintele d-vostre.

— Ascult cu plăcere.
— Un boer de la noi, a trămis 

pe un Țigan la un prieten al seu în 
altă moșiă cu o traistă plină de raci 
și o scrisore.

„Țiganul, pe drum fiindu-i prea 
cald, s’a oprit sub un stejar, să se 
mai odihnescă, a atârnat traista de 
stejar și s’a culcat. Când s’a deștep
tat, și a luat traista în mână, n’a mai 
găsit nici un rac în ea! Fiind un lac 
aprope, toți racii fugiseră în lac.

„Ce se facă Țiganul? Să ducă cel 
puțin scrișorea. Așa M face. Se pre
sentă dar la prietenul stăpânului- seu 
și îi dă scrisorea. Acela o cetesce și 
ajunge la frasa, unde se scria, că îi 
trâmite două-sute raci.

— Da bine, Țigane, aici se vor
besce de raci ?

— Se vorbesce boerule ?. Care va 
să țiică sunt în scrisore? Apoi bine 
că sunt acolo, că din traistă s’au dus 
de mult.

„Așa și cu România, termina d-nul 
Brătian. Bine că e representată în 
tablou, căci drepturile ei s’au dus în 
lac. „Telegraful".

* (Cataclism). La 3 Oct. 1878 
țliua, pe la orele 3 d. m., s’a cufun
dat, în satul Vladnic, comuna Valea-rea, 
plasa Zeletin, județul Tecuci în România 
4 falei și 67 prăjini loc, cu 10 case a 
sătenilor, diferite alte clădiri, livezi, 
etc. Vr’o 6 din case cu clădirile lor, 
nu se mai cunosc; s’au perdut sub a- 
mestecul pământului. Nici o nenoro
cire alta. Locuitorii, simțind, cu vr’o 
trei ore mai nainte, un sgomot și o 
mișcare neobicinuită sub păment, de 
și plini de spaimă, totuși au avut pre
vederea de s’au retras din timp mai 
departe, unde totul era în stare nor
mală. Scufundarea cea mai adâncită 
de la nivelul locului avută mai nainte, 
e peste 11 stânjeni.

Aceste împregiurări, unii le cred 
ca efect al ploilor continue, urmate de 
la un timp; alții le atribuesc multora 
isvore, ce erau în apropiere, din cari 
parte s a astupat.

N’a isvorât nici apă, și nici s’a 
deschis vr’un crater, ceea ce se a- 
ștepta față cu vuetul sgomotos zgu
duiturile, -ce s'au simțit mai nainte, 
de și nu erau obicinuite cu acele ale 
cutremurilor.

Pagubele pentru locuitori sunt 
mari. „Pressa".

* (Duca de Cipru). —Cătră 
N. P. J. se anunță din Londra, jume
tate în glumă, jumetate în serios; lor
dul Beaconsfield e numit de câte-va 
țlile în popor „Duke of Cyprus", prin 
care vrea să se arate mulțămirea, ce 
a provocat în Anglia politica primului 
ministru. Gluma provine de acolo, pen
tru că în Anglia nu e obiceiu, a se 
da titluri de fantazie, după munți și 
țeri. Iar partea seriosa e, că regina, 
precum se scie, de câte-va septemâni, 
vrea să înalțe pre primul ei ministru, 
la rangul de duce, după întorcerea sa 
de la congres. Astfel Anglia, va avea 
duci și lorțli din sămânța lui Israil. 
Lordul Beaconsfield, ce e drept n’are 
nici un copil, dar rudele sale, credin- 
ciose credinței părinților, au mai mulți. 
Pănă acum, Israeliții cu totă influența 
ce au, n’au obținut decât titlul de 
baroni. Numai în Portugalia e un conte 
israelit.

* (Espediția la polul nor
dic cu balonul). Americanul Com- 
modore Cheyne a ținut în 20 ale cu
rentei, la primăria din Glascov o di
sertație despre espediția, ce voiesce 
să facă spre polul nordic. El a pro
iectat ca, după ce va merge cât va 
putea cu corabia, să urmeze drumul 
pe ghiață cu șase sănii, și apoi să 
cerce a ajunge la pol cu trei balone 
împreunate. După ce va face observa
țiile cuvenite, va trâmite doue balone 
înapoi; iar el va cerca cu al treilea 
să ajungă la un cuprins locuit din 
Rusia.

S’a format un comitet, care să’i 
dea banii necesari pentru îndeplinirea 
proiectului seu.

* Numerul cailor de pe globul 
nostru se urcă la cifra de 58 milione, 
înse fără a se socoti acei din China 
și laponia..

Dintre statele cele mari au: Aus
tro-Ungaria 3,486,000 cai, Francia 
3,000,000, Rusia 21,470,000, Germa
nia 3,352,000, Anglia 2,255,000, Tur
cia 1,100,000, America (statele u- 
nite). 9,504,000, Republica Argentină 
4,000,000, Canada 2,600,000, Uraguay 
1,600,000.

(O flore uriașă). După cum 
spune țliarul italian „Fanfulla" s’a 
descoperit o flore uriașe, atât de fru
mosă și atât de mare, cum nu s’a mai 
văzut pănă acuma, așa că „Victoria 
regia" și „Rafflesi’a Arnoldi" față de 
acestă flore sunt, adeverate pitice. No
rocosul descoperitor este numitul că
lător și naturalist Odoardo Beccari, 
care tocmai acuma a cercetat și cu- 
tricrat Archipelagul ostindic. în pă
durile de pe insula Sumatra desvoltâ 
acesta plantă nouă potirul seu uriașă. 
Descoperitorul o pune în familia „Amor- 
pho phallus", și îi dă numele special 
„Titanum". Diametrul florei merse 
pănă la 83 centimetri, osia verticală 
ajunge pănă la 172 metri.

(Minuni o m e n e s c i.) Desco
peririle recente de bogate mine de 
plumb argintifer în comitatul Lacurilor, 
din Statele-Unite, atrag mii de străini 
spre aceea parte, piarele americane 
dau detalii curidse în acestă privință.

Totă țara nu formeză de cât o 
taberă, unde populațiunea năvălește 
din tote părțile. Spre a lega minele 
cu linea Denver, s’a construit un druin 
de fer, și un oraș s’a rădicat complect 
ca prin farmec.

Acelui oraș nou s’a dat numele 
de „Leadbille" (orașul plumbului). El e



situat la 3 mile de-asupra joncțiunei 
Californiei Gulcli cu rîul Arkansas. 
înălțimea este 10 mii piciore de-asu- 
pra nivelului mării, adecă se află 1 
milă mai sus de Deuver.

Acea înălțime produce nopți reci 
îu tempul verei și furtuni de zăpadă 

~pan&- îu luna lui Iulie; dar clima este 
din cele mai sănătose. Acum _ un ^.n 
nici numele de Leadville nu esistă, și 
nimic nu indica, că se va zidi pe lo
cul ce ocupă astăzi. ’ Acum este un 
oraș bine aliniat, cu edficie demne de 
o capitală de district: sunt omnibuse, 
o postă de scrisori, un di ar cuotidian, 
doue bănci, sute de magasii, un guvern 
local, o poliția, o scolă publică, bise
rici ; tote acestea au fost create în 4 
luni. Se vede circulând pe strade o 
mulțime de impiegați (amploiați Red) 
și lucrători, toți plini de speranță și 
de pornire. ~ “

Mineralurile, ce se predau la dru
mul de fer spre a fi transportate la 
fondăriile dela Omaha și St. Ludovic 
conțin o valore de argint și plumb 
de 75 — 100 dolari pe tonă în termin 
de mijloc, și sunt multe, ce dau de 
4—5 ori mai mult. Cinci luni de lucru 
de omeni într’o singură mină au pro
dus proprietarilor 45 mii dolari în 
argint. Salariul lucrătorilor de mine 
este de 2^—3 dolari circa 2 fl. v. a. 
un dolar. Red.) pe Și.

Terminarea ramurelor de drum 
de fer, construite de companiele de 
Rio-Grande, de Topska și de Santa Fe, 
printre gâturile Plattei și a Arkansei 
pănă la Leadville, va oferi turiștilor 
minuni noui de contemplat în aceea 
parte din Colorado, ce pănă aci era 
neapropiabilă.

Drumul printre acele strîmtori 
rivaliseză cu posițiunile cele mai gran
diose din Yosemite, și cele două la
curi, cu prejmele lor, ce trec de cele 
mai pitoresci din munții stâncoși, vor 
deveni accesibile călătorilor. „V. C.“

* (Naivitate). Era cu totul 
oprit unui copil a pune mâna pe ceva 
de pe biroul tatălui seu:

într’o ții, în salon, discuțiunea 
căȘiuse asupra unui neologism. Se 
aduse dicționariul.

Cuventul nu se găsesce.
Ciudat Șise tatăl, ași fi jurat, că 

este; în ori ce cas, iată un cuvent, ce 
ne lipsesce.

Copilul cu convicțiune:
Nu l’am luat eu tată!
* De sâmbătă, cu deosebire de eri 

nopte ninsore intensivă. — Posta din 
România eri nu ni-a sosit.

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Schițe din florării. *)
Cdlceolaria L. — Păpucei.

Păpuceii (călțuneii) se disting prin 
o corolă bizară, representând un fel 
de mic păpuc de lemn cu stamine în 
număr de două, arareori de trei; pis
tilul simplu și la vârf ascuțit; fructul 
este o capsulă ovală conică.

Soiurile mai însemnate sunt:
1. C. herbacea Hori Păpu

ceii erboși (lat. syn.— C. Youngii 
hybrida Hort.; germ, krautartige Bas
tard Pantoffelblume; franc. Calceolai- 
res herbacees) au un cotor drept și 
crengos, măsurând în condiții favora
bile preste 50 centim. în lungime. Foile 
rădăcinale sunt mari, cam ovale, crețe 
și perose. Florea e galbină închisă, 
uneori aprope albă, pe lăturea din jos 
cu puncte sau pete de o colore mult 
puțin cireșie; florile formeză împre
ună un fel de buchete de o nespusă 
frumseță. în acestă din urmă privință, 

*) VeȘi „Teleg. rom.“ din a. c. Nr. 
113 și Nrii precedenti.

puține flori vor fi esistand, cari să se 
potă mesura cu păpuceii erboși. în a- 
dever puține flori atât de bizare, și 
interesante, puține înzestrate cu atâte 
colori și împodobite cu puncte și pete 
marmorate așa frumos, cum este acest 
soiu de păpucei.

Numărosele varietăți se deosebesc 
mai ales în ce privesce mărimea, com- 
binorea .colorilor și forma mult puțin 
rotundă a" florilor. De preferit sunt 
varietățile cu flori mari, largi, rotunde 
și frumos zugrăvite.

Păpuceii erboși înfloresc din luna 
lui Maiu pănă prin Iulie. Ei iubesc 
umeȘela și lumina, în vreme ce vân
tul și arșița sorelui nu le priesce. Cul
tura lor este mai puțin anevoiosă de
cum pare a se crede îndeobște.

Pe când scriu aceste rânduri am 
bucuria, a privi ferestra îndesuită de 

-tineri păpucei erboși, ce i-am prăsit 
în tomna anului de față, fără a fi în
tâmpinat cine sci ce greutate. Fie-mi 
dar ertat a împărtăși precederea ce 
am urmat. Eu la sfârșitul lui Septem
vre, sosind sămânța din Erfurt*)  m’am 
apucat mai întâiu și am umplut mai 
bine de jumătate patru ole largi de 
flori cu putregaiu glonțuros și negru 
de pădure, adăugând puțin năsip și 
punând de-asupra putregaiu cernut cu 
sita desă în amestec cu o mică por
țiune de năsip forte mărunt. Olele tre
bue umplute pănă mai sus la gură. 
Am turnat apoi apă multă încetul cu 
încetul, netezind întraceea cât mai 
deopotrivă și mai în urmă apăsând 
putregaiul de la suprafață cu fundul 
unui păhar de sticlă. Sămânța păpu- 
ceilor este de o micime estraordinară 
și astfel distribuirea ei reclamă ochi 
ageri și multă băgare de samă.

Potrivit cu esperințele, ce mi le 
împărtășise un grădinariu betrân, în 
loc să presăr preste sămânță puțin 
putregaiu, m’am mărginit a apăsa să
mânța simplu cu fundul păharului. în 
sfârșit am acoperit olele cu bucăți 
mari de sticlă, remășițe de la nesce 
ferestre sparte. Apa esaburită se con- 
denseză din josul sticlei, prevăzând 
sămânța cu umeȘela necesară la în
ceput. Ivindu-se trebuința, a uda din 
nou, nu remâne decât să punem pe 
ole câte o hârtie sugătore cu nume
rose găure, prin cari să se străcure 
apa încetinel; căci tornând apă în 
modul obicinuit, ea ar cășuna rosto
golirea putregaiului mărunt și ușor 
în paguba semânței. Unii grădinari 
îndatineză a uda sămânța așa, că pun 
olele în câte o tipsie cu apă, care în 
virtutea capii ari tații se ridică succe
sive pănă deasupra. în tot cașul este 
neapărat să ne ferim cu ori ce preț 
nu cumva apa să găurescă pământul 
și să îngrope micile semânțe.

Pentru a scuti pământul și să
mânța de arșița sorelui, am așezat 
olele în dosul unor flori umbrose. 
După ce sămânța începu să răsară, 
am îngrijit ca aerul să aibă pe unde 
intra, ridicând bucățile de sticlă în 
proporția, în care vedeam înaintând 
vegetațiunea.

Pe dată ce se ivi a treia păre- 
chie de foi, am scos plântele cu mare 
îngrijire și le-am sădit la o mai mare 
distanță în alte ole, pe cari le eram 
umplut cu putregaiu cernut în ame
stec cu cărbuni pisați și puțin năsip 
mărunt. Tinerii păpucei se prind ușor, 
sădiți fiind dintr’o 61a într’alta. Le 
place lumina și razele domole ale so
relui, nu însă curentul aerului și ar
șița sorelui de pe la ame^i. Ajungând 
păpuceii să aibă câte 6—8 foi, i-am 
sădit din nou, fie-care în câte o olă 
nu prea mare. în cursul ernei, păpu
ceii ar trebui ținuți într’o odaie cam 
recorosă (4—7° 0.). Dar m’am încre-

*) Semențele de flori în preț de a- 
prope de 10 fl. mi s’au trimis astădată din 
depositul lui Ernst Benary, o firmă fârte 
onorabilă și vrednică a fi recomândată tutu
ror amatorilor de flori.

dințat, că ei înainteză îndeajuns, așe
zând olele la ferestra unei odăi, încăl
zite preste ernă ca de obiceiu. Astfel 
âm făcut și pănă acum n’am causă a 

căi. Lucrul de căpetenie este și 
remâne resădirea păpuceilor în ole din 
ce în ce mai mărișore. Repețind acestă 
simplă operație, păpuceii se desvoltă 
neasămenat mai frumos și mai repede 
decât sădiți fiind o singură dată în 
ole spațiose. La început se udă cam 
adese ori, apoi ce-va mai rar și cu 
grige, nu cum-va să stropim cotorul 
și foile lor perose.

Precum multe alte plânte perose 
sau lipiciose, păpuceii adese sunt cer
cetați de așa numiții peduchi de frunză. 
Mijlocul cel mai potrivit consistă în 
afumatul cu tăbac de rând. Păduchii 
ce s’ar ivi în numer mai mic se pot 
strivi sau înlătura cu mâna.

Pentru a îndepărta prisosul ume- 
Șelei, care și ea pote cășuna peirea 
păpuceilor, se recomândă a înzestra 
fundul olelor cu un strat de hârbulețe 
și putregaiu necernut.

Ce e drept păpuceii trebe supuși 
la multe îngrijiri, cari însă sunt cu 
prisos recompensate prin calitățile 
admirabile, ce întrunesc acest soiu de 
flori ecsotice.

2. C. rugosa. — Ruiz et Pov.; 
Păpucei lemnoși (hat. syn. — 
C. integrifolia Murr.; germ. —Strauch- 
Pantoffelblume ; franc. — C. ligneuses), 
o tufă lănosă de vre-o 50 centim. 
înălțime. Florile sunt mult puțin gal- 
bine închise sau ruginii, uneori pătate 
ceva mai mici și mai numerose decât 
la soiul precedent.

Prăsirea se face din sămânță sau 
și prin sade, cari se prepară așa, că 
tăiem crânguțe anuale și le plântăm 
în răsadniță. Păpuceii lemnoși se să
desc de regulă pe la sfârșitul lui Maiu 
în grădină, unde înfloresc din Iulie 
pănă tomna târȘiu. între trupini să 
fie o distanță de vre-o 30 centim.

în grupe mai mari sau alăturea 
cu alte flori potrivite, păpuceii lem
noși contribuesc forte mult la înfrum- 
sețarea grădinei sau și a ferestrelor.

Celelalte soiuri sunt puțin căutate 
și cu drept cuvânt.

Colla L. — Coda s m e u 1 u i.
Acestă flore prețiosă se bucură 

de o cultură atât de respândită, încât 
mă cred dispensat, a mai descrie în
sușirile ei botanice. Ajunge să amin
tesc în trecăt, că ea are o imposantâ 
corală albă ca neua în forma unei 
pâlnii lungi. Aci aparține:

C. aethiopica L.; Coda sme- 
ului de Etiopia, o plantă pere- 
nantă de odaie.

în timpul mai nou vedem întro- 
ducându-se sub numirea de C. hastata, 
o varietate, ce se distinge prin o co
rolă de colorea puciosei și pătată pe 
din lăuntru cu negru.

Coda smeului merită cea mai 
căldurosă recomândare, una fiindcă 
este frumosă si alta fiindcă reușesce 
cu înlesnire pretutindenea fără vre-o 
grige deosebită. Tot ceea ce ea pre
tinde este un pământ năsipos de mo
cirlă și sub olă o tipsie umplută cu 
apă. 01a se pune la ferestră, unde are 
se remână nemișcată. Foile dela C. 
hastata se uscă tomna și suspendând 
apoi udatul cu desevârșire, ele dau în 
primăvară din nou.

Coda smeului se prăsesce esclu- 
siv din puii ce adese se ivesc din 
trupinele mai bătrâne.

Soiri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

Budapesta, 16 Decemvre n. Casa 
deputaților a acceptat propunerea a- 
supra prolungirei legei de apărare cu 
majoritate precumpănitore. Stânga e- 
stremă a votat contra. '

Delegațiunea ungurescă s’a 
alăturat la conclusele delegațiunei au- ] 

striace în privința stergerei posturilor 
de căpitani călăreți și a edifică- 
rei unei nouă năi-citadele, prin 
ce s’a restatorit omogenitatea între 
conclusele delegațiunilor și așa o vo
tare comună devine de prisos.

Casa dep u t ați 1 or u n g. a ac
ceptat proiectul privitor la prelungi
rea transacțiunei croatice și a început 
desbaterea la indemnitatea pentru cuar- 
talul prim din 1879.

Guvernul a presentat proiectul 
privitor la încorporarea Spizzei.

London, 16 Decemvre n. Se vor
besce că guvernul s’a lăsat de inten
țiunea de a propune un credit pentru 
alinarea lipsei din munții Rhodope.

Bum <le Viena
din 16 Decembre n. 1878.

Acțiuni de credit......................................... 229 75
London . . . . ...............................• . 116 85
Argint.........................  100 —
Galbin ......................................................... 5 57
Napoleon d’aur (poli) ............................... 9 34
Valuta nâuă imperială germână .... 57 70

Economi c.
Sibiiu, 13 Decemvre n. Pro hectolitră: Gr an 

fl. 5.20—6; Grâu secăreț, fl. 4.30—4.90; Se
carăți. 3.20— 3.60; Orzfl. 4.—: O v esfl. 1.80—2 20. 
Cucuruz fi. 2.90—3.30; Mălaiu fl. 5—5.50; C a rtofi fl. 
1.50—2;Sem0nță de cânepăfl.------;Mazerefl. 
5—5.50; Linte fl. 8.—8.50 ; Faso le fl. 5—5.50; pro 
50 chilo : Făi nă de pâne fl. 4.50; Slănină fl. 30—34; 
Uns6re d e por c fl. 31.50—32 ; Seu brut pro 50 chilo: 
fl. 16—16.50; Luminăridesgu pro 50 chilo fl. 28.50; 
Seu deLu minări fl. 24—25; S ăpunfl. 21 ; Fen pro 
50 chilo fl. 0.90—0.1: Câuepăpro50 chilo fl . 29—31; 
Lemne vîrtdse de foc pro metru cubic fl. —__ 
Spirt pro grad 50—55 cr.; pro chilo: carne de 
vita 32—44 cr.; Carne de'vițel 32 —44 cr- 
carne de porc 32—40cr.; carne de berbece 24—26 
cr; oue 10 de 25 cr.

Făgăraș, 6 Decemvre n. Pro hectolitră: Grâu 
fl. 6.50—6.80; grâu secăreț fl. 5.50—6; secară fl. 
4.40—4.60; cucuruz fl. 3.60—3.80; oves fl, 2.20— 
2.30; Mălaiu fl. 9—, semență de cânepă fl. —; 
mazere fl. 7—7.50 linte fl. 9—, fasole fl. 5.50, 
prune uscate fl. —; pro 100 chilo: Slănină fl. 
69—72; seu brut fl. 38—40, seu de luminări fl. 60, 
unsâre fl. 70----- ; cânepaVfl. 30—35; Cartofi
1.20—1.80; săpun fl. —; nuci fl. —; chim fl. —; 
pro chilo carne d evită 38 er. car ne d e vi ț el 30—40 
cr. ; carne de porc 40—44 er.; carn e de 6i e 20 cr. 
Tergul de vite a reușit forte bine. Vitele au aflat des. 
tui cumperători indigeni și străini. Cojocarii, croitorii 
și cismarii au vendut marfa adusă cu prețuri bune.

Estras din foia oficială „Budapesti 
Kozl6ny.“

Licitațiuni: în 20 Dec. imob. lui 
Moise Hersch si soției sale în Albalu- 
lia (trib); în 31'Dec. 1878 și 31 Ian. 1879 
imobil. Barbarei Szekely în Odorheiu 
(tribunal Ibașfaleu); în 31 Dec. 1878 și 31 
Ian. 1879 imobil. Măriei Trifa în Vaca; 
în 23 Dec. imobil, lui Teodor Bocs în 
Lunca (jud. cerc. Baia de Criș); în 25 
Ian. și 15 Febr. 1879 imobil, lui Pavel Mii- 
11 er și soției sale în Șura mare (tribun. 
Sibiiu); în 23 Dec. 1878 și 23 lan. 1879 
imobil, remasului după Daniil Fogarasi 
în Fel fa lu (jud. cerc. Reghinul săsesc) 
în 10 Ian. și 10 Febr. 1879 imob. contelui 
Ludovic Telekiîn Deva (trib.); în 18 
Dec. imobil, remasului după Vartan Voith 
și soției sale în Gherla (jud. cerc.); în 
31 Dec. 1878 și 31 Ian. 1879 imobil, lui 
Ilie și loan Vlasa în Luier (jud. cerc. 
Reginul săsesc); în 25 Ian. și 25 Febr. im. 
lui Iftinie Venirsic în Se ret; în 17 Ian. 
și 18 Febr. imobil, lui loan D u m i tr e s c u 
în Sere t; în 22 Ian. și 22 Febr. imobil, 
lui Francisc Bagya și soției sale în Rîul 
alb (jud. cerc. Hațeg); în 4 Ian. și 4 Feb. 
1879 imobil, lui Simion Crăciun în Va
lea (trib. Turda); în 30 Dec. imob. lui 
Ferko Kis (jud. cerc. Uiedin); in 7 Ian. 
și 7 Febr. 1879 imob. Sarei Kappei și 
soți în Vecze; în 11 Ian. și 11 Febr. 
1879 imobil, lui Ludovic Vajda și șoției 
sale în Cubleșul Unguresc (jud. cerc. 
Gherla); în 11 Ian. și H Febr. 1879 im. 
lui losif B rever în Cluj (tribunal).

Nr. 1052—1878. 2—2

CONCURS.
8cd^a grauițărescă din Cugieriu 

lângă Orestiă e de a se conferi un 
post de învețătoresă cu sălariu anual 
de 300 fl. v, a. cortel și lemne de foc. —■ 

Acelea, competente române, cari do
resc a obținea acest post, conformându- 
și petițiunile lor cu documentele pre- 
scrise de lege au a se adresa pănă 
mclusive 28 Decemvre a. c. st. nou la 
i£?£iteMaxî^Ms^ de fondni SC(J‘ 
lastic al foștilor granițiari din regi

mentul român I din Sibiiu.


